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Конспект урока литературного чтения в 4 классе 
по теме «Л.Н. Толстой «Детство»
Тема: Л. Н. Толстой «Детство».

Цели: 1. Познакомить учащихся с творчеством Л. Н. Толстого, его деятельностью в Яснополянской школе, с отрывком из автобиографического произведения «Детство».

2. Развивать навыки устной и письменной речи, воображение детей, умение читать осознанно, быстро, правильно.

3. Воспитывать любовь и уважение к родным, любовь к людям.

Ход урока.
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	Организационный момент.

– Встали. Подравнялись.

Громко дан уже звонок –

Нам пора начать урок.

Сообщение темы и целей урока.

– Сегодня мы продолжим знакомство с чудесным миром классики.

Но прежде чем приступить к изучению нового материала, проверим домашнее задание. Работать будете по плану:

1. Повтори стихотворение.

2. Расскажи соседу по парте.

3. Выслушай оценку товарища.

Но сначала работа над дыханием.

Встали.

Работа над дыханием.

– Упражнение «Вежливый поклон»:

1) поднялись на носки, руки в стороны (вдох);

2) медленно склоняйтесь вперед, постоянно сводя руки и прижимая их по-восточному к груди; на поклоне произнесите растянутое на звуке [с] слово «здравссссьсте».

– Упражнение «Дракончик».

– Молодцы! Садитесь.

Проверка домашнего задания.

– Итак, проверяем домашнее задание.

– Подведем итоги. Приготовьте сигналы. Покажите заработанную оценку:

красный – 5, зеленый – 4, желтый – 3.

– Сделаем вывод: как вы подготовились к уроку?

– Над чем еще надо работать?

– Какие качества характера надо в себе воспитывать?

Вступительное слово учителя.

– Сегодня встреча со Львом Николаевичем Толстым.

Лев Николаевич родился в 1828 году в Ясной Поляне в семье графа Николая Ильича Толстого. Он рано лишился родителей. В возрасте 13 лет переехал в Казань к своей тетке. Поступил в университет, но, прожив у тетки всего 6 лет и не окончив курс Казанского университета, решил, «ежели будет свободное время», заняться писательской деятельностью. В 1847 году он покидает Казань и возвращается в Ясную поляну, родину его матери, Марии Николаевны.

Писательская же деятельность Толстого началась позже, в 1850 году, когда он начал писать автобиографическую трилогию «Детство», «Отрочество», «Юность».

Толстой много работает. Выходит в свет огромное количество произведений писателя как для взрослых, так и для детей. Толстого все больше увлекает работа в ясной Поляне, а именно общение с крепостными работниками. Для них с осени 1859 года Лев Николаевич открывает в своем имении школу.

Сейчас на месте школы – заповедник. Под старым деревом там лежит камень. На нем высечено: «Здесь стоял дом, в котором родился Л. Н. Толстой». Дома этого давно нет. Но есть фотографии, план, составленный Львом Николаевичем, есть написанные Толстым Воспоминания о детстве.

И вот уже в нашем воображении на месте памятного камня поднимается огромный, в два этажа, в 32 комнаты, с шестью белыми колоннами дом. Шумит березами ведущий к нему широкий проспект, тихо под ветерками плещется вода усадебных прудов, привольно раскинулся парк, правильными рядами выстроились в парке старые липы. Нет еще больших фруктовых садов, нет лесных посадок. И где-то в глубине сада раздаются звонкие голоса детей – Николеньки, Сережи, Мити, Левочки и младшей сестры Маши.

Нет надобности подробно пересказывать историю детства Толстого – он рассказал ее сам, а лучше него нам это сделать не удастся.

Итак, Л. Н. Толстой «Детство».

Мы с вами познакомимся лишь с небольшим отрывком из этого романа.

Словарно-лексическая работа.

– Но сначала посмотрим, какие же слова нам подготовила волшебная корзина?

· лелеять – заботливо ухаживать;

     лелеять воспоминания о детстве – мечтать  

     о детстве;

· досыта – вдоволь;

· отуманенный дремотой – полусон, 

     состояние, при котором хочется спать и  

     невольно закрываются глаза;

· грезы – мечты;

· отрадно – приятно;

· добродетель – положительное 

     нравственное качество;

· побуждение – желание;

· невозвратимый – такой, который уже не 

     повторится.

Карл Иванович Мауер – учитель Льва Толстого, его наставник. Он был глух на одно ухо. Всегда ходил в ваточном халате и красной шапочке, из-под которой виднелись редкие седые волосы.

Первичное чтение.

– Послушайте внимательно отрывок из произведения и постарайтесь ответить на вопрос: «Какие события описывает Л. Н. Толстой в главе «Детство»?»

Проверка восприятия.

– Какие же события описывает Л. Н. Толстой в своем произведении?

Анализ произведения.

– Как вы думаете, что здесь важнее – описание событий или переживаний мальчика?

– Как вы думаете, почему взрослому писателю так дороги эти детские воспоминания?

– Можем ли мы сказать, что писатель делится с нами самыми сокровенными переживаниями? Докажите.

– Кто является действующими лицами в этом произведении? Охарактеризуйте их. Определите свое отношение к ним.

– Как вы представляете себе Николеньку? Составьте его словесный портрет.

– Что вы можете сказать о характере Николеньки?

– О каких двух добродетелях, присущих юному герою, с сожалением вспоминает Л. Н. Толстой?

– Подумайте, ради чего писатель взялся за перо? Почему он написал это произведение? И почему именно это произведение поместили в наш учебник? Что хотел сказать нам Л. Н. Толстой?

– Для детей Толстых Ясная Поляна никогда не была угрюмой. Их искренне любили и родители, и крестьяне. Иного состояния, чем состояние любви, Левушка Толстой лет до девяти не ощущал. И поэтому-то в старости смог написать: «Я думаю, даже знаю, потому что испытал это, особенно в детстве, что любовь к людям есть естественное состояние души или, скорее, естественное отношение ко всем людям, и когда оно такое, его не замечаешь».

Вторичное сырье.

– Давайте еще раз прочитаем произведение Л. Н. Толстого и вместе с ним насладимся воспоминаниями о детстве.

1) Чтение текста по цепочке.

2) Чтение за диктором с ловушками (хлопок на ловушку).

3) Жужжащее чтение в «наушниках».

4) Пятиминутка: Л, Т.

Творческая работа.

– Попробуйте составить рассказ о своем детстве. Какие эпизоды вам запомнились? Почему? Запишите свой рассказ в тетрадь по чтению.

Итог урока.

– Скоро кончится урок.

   Давайте подведем итог.

– Что нового вы узнали на уроке?

– Чему вас научил этот урок?

– Что вам больше всего запомнилось?

– Прозвенел звонок и смолк,

   И окончен наш урок.

Встали. Урок окончен. Всем спасибо.


	Ученики работают в парах.

Ученики показывают сигналы.

– Усидчивость.

– Терпимость.

– Настойчивость.

– Упорство.

Работа над словами проходит по плану:

1)чтение хором;

2)лексическое значение;

3)чтение с четким проговариванием;

4)чтение в темпе скороговорки;

5)чтение слабым учеником.
Начинает читать учитель, продолжают сильные ученики.

–Любовь к своей матери.

–Описание переживаний мальчика.

– Счастливая…

– Вернутся ли…

– Николенька и его мама.

– Невинная веселость и беспредельная потребность любви.

Ответы учащихся.


Схема доски.

	
     5


     4

     3

План.


	
Лев Николаевич Толстой

«Детство»

Портрет

Л. Н. Толстого


	леле΄ять

до΄сыта

дремо΄та

доброде΄тель

побужде΄ние

невозврати΄мый





